WGT Vanuatu 2021	
Ideensammlung für das EV. Dekanat Odenwald

1. Schaukästen / Schaufenster dekorieren und dort informieren
Als ersten Schritt empfiehlt es sich, die Schaukästen der Gemeinde mit WGT-Plakaten  zu bestücken und darüber zu informieren, wann und in welcher Form in eurer Gemeinde der WGT gefeiert werden wird. Zusätzlich kann man leer stehende bzw. zur Zeit ungenutzte Schaufenster dekorativ mit WGT-Material gestalten und zu einem Hingucker werden lassen! 

2. Offene Kirche am 5.3.2021
Damit der WGT-Termin am 5.3.2021 nicht vergessen und verloren geht schlagen wir vor zur ortsüblichen WGT-Gottesdienstzeit am Abend die Kirche zu öffnen und zu einem Besuch /einem stillen Gebet dorthin einladen. Das muss natürlich rechtzeitig über die jeweils vertrauten Medien bekannt gemacht werden. 
In der Kirche sollte ein Präsenzdienst aus ca. zwei Frauen anwesend sein – als Ansprechpartnerinnen, aber auch um die Hygienevorschriften zu gewährleisten (Handdesinfektion, Namen notieren, Maske tragen, Abstand wahren) 
Zur Gestaltung des Gottesdienstraumes schlagen wir Folgendes vor:
In der Kirche brennt an prominenter Stelle die WGT-Kerze, evt. liegen Teelichter für persönliche Gebetsanliegen bereit. Wer mag dekoriert mit Symbolen des Landes Vanuatu. Denkbar ist, per Beamer Bilder aus Vanuatu fortlaufend zu projizieren, Plakate aufzuhängen und Musik von der CD im Hintergrund laufen zu lassen. 
Für die Besucher*Innen liegen Gebetstexte zum stillen Gebet bereit (z.B. die Postkarte aus Vanuatu und dazu der Text „Herznah“ aus dem Ideenheft S.6 oder Gebete aus der Gottesdienstordnung ) Zum Mitnehmen gibt es die Postkarten, evt. auch Samenstütchen, Segensbänder, das Leporello „Von Zeit zu Zeit“ mit WGT_Impulsen für jeden Monat des Jahres. Außerdem liegt ein Brief von den Frauen aus dem Ev. Dekanat Odenwald an die Frauen des WGT-Komitees in Vanuatu zur Unterschrift aus. Und eine Spendenbox, bzw. Zettel mit der Bankverbindung (s. „Kollektenhinweis“ im Anhang) dürfen natürlich nicht fehlen! Zusätzlich können „Überraschungstütchen“ (s.u.) bereit liegen, die die Besucher*innen mitnehmen und an weitere Gemeindemitglieder verteilen können.

3. Überraschungstütchen verteilen
Rund um den WGT-Termin können „Überraschungstütchen“ gepackt und in der eigenen Gemeinde den WGT-Engagierten und treuen WGT-Gottesdienstbesucher*innen zu Hause vorbeigebracht und an die Tür gehängt werden. Verteilt man die Besuche unter dem Vorbereitungskomitee, dann ist die Anzahl wahrscheinlich gut zu bewältigen. Der Charme dieser Aktion liegt natürlich auch in einer Kontaktaufnahme zu Coronazeiten und es ermöglicht vielleicht auch den einen oder anderen netten Plausch über den Gartenzaun! Inhalt den Tütchen könnte zuvor bestelltes WGT-Material sein: 
* Postkarte, die bedruckt/beschrieben ist mit allen nötigen Infos und Terminen zum WGT  aus der eigenen Gemeinde und aus dem Dekanat. Dazu die Titelbildmeditation „Herznah“ aus dem Ideenheft S. 6 
* ein Gebet (zB aus der Gottesdienstordnung S. 18 oder das Segensgebet aus dem Ideenheft S. 55)
 * Samenstütchen mit Infoblatt (Infoblatt im Ideenheft S.39)
* Segensbändchen 
* Leporello „Von Zeit zu Zeit“ mit WGT-Impulsen für jeden Monat des Jahres 


4. WGT-Gottesdienst im Sommer (evt im Freien?, evt. als Stationen-Gottesdienst?)
Wir schlagen grundsätzlich vor, den Gottesdienst in den Sommer zu verlegen und ihn möglicherweise sogar im Freien zu feiern (Bitte rechtzeitig in der Gemeinde absprechen!). Das bietet sich für einen pazifischen Inselstaat regelrecht an! Je nach der Situation im Sommer kann der Gottesdienst auch als Stationenweg-Gottesdienst draußen angeboten werden. 

Alternativen:
Für wen das nicht möglich ist, verweisen wir gerne auf das Material, das von den Ev. Frauen aus Darmstadt an jede Kirchengemeinde versandt worden ist. Sie schicken Vorlagen für einen längeren und einen kürzeren Präsenz-Gottesdienst, als auch ein Konzept für einen selbstgemachten digitalen Gottesdienst (siehe Anhang). 
Außerdem wird zur Zeit ein online-Gottesdienst des WGT-Komitees erarbeitet. Diesen Gottesdienst kann man dann entweder gemeinsam über Beamer in der Kirche am 5.3. (bzw an einem anderen Tag) anschauen und/oder ihn der Gemeinde zum persönlichen Anschauen zu Hause weiterempfehlen. 

5. Regionale Vorbereitungstreffen im Dekanat
Zur Gestaltung des Sommer-Gottesdienstes (drinnen oder draußen) bieten wir als Dekanatsfrauenteam gerne wieder Vorbereitungstreffen an - bedingt durch die Pandemie aber mit begrenzter Teilnehmerzahl und verteilt auf die drei Regionen unseres Dekanats Nord-Mitte-Süd. 
Aufgrund der Abstandsregelungen können sich pro Gemeinde maximal zwei Frauen anmelden! Anmeldungen bitte an rekoebler@t-online.de 
oder Tel. 06062-266584 
Wie auch in den vergangenen Jahren üblich wird es Informationen zum Land mit einer Auswahl von aussagekräftigen Bildern, eine Titelbildmeditation, eine Bibelarbeit und einen „Gang durch die Liturgie“ mit Vorschlägen zu alternativen Gestaltungen geben. Verzichten müssen wir leider wahrscheinlich auf das gemeinsame Singen und Essen. 
Außerdem möchten wir euch vorstellen, wie sich der Gottesdienst auch als Stationenweg konzipieren lässt. 

Termine der regionalen Treffen: Do, 24. Juni, 18.00 Uhr; Fr.,  25. Juni, 18.00 Uhr	 
Sa.,  26. Juni, 10.00 Uhr    Wo die Treffen stattfinden werden wir zeitnah bekanntgeben. 

Neu!! Wo das Material zu finden ist:
Die von uns oder von den Frauen aus Darmstadt erarbeiteten, gesammelten und empfehlenswerten Materialien stellen wir unter der Rubrik „Weltgebetstag Vanuatu 2021“ zum download auf die homepage des Dekanats (www.evangelisch-im-odenwald.de). Wer sie auf einem stick oder in gedruckter Form benötigt, melde sich bitte bei Renate Köbler unter rekoebler@t-online.de oder Tel. 06062-266584. 

Zusätzliche Angebote im Dekanat: 
6. Sommerkino
Im Spätsommer, wenn die Gottesdienste bereits gefeiert sind, laden wir auf Dekanatsebene zum Sommerkino mit dem Spielilm „Tanna“ aus Vanuatu in den Garten des neuen ev. Gemeindehauses in Michelstadt ein. Der Film erzählt die Geschichte von einer jungen Frau und dem Enkel des Häuptlings, deren Liebe gegen die Tradition verstößt, denn Ehen werden von den Häuptlingen arrangiert und oft genutzt, um Konflikte zwischen verschiedenen Gemeinschaften  zu beschwichtigen oder auszusöhnen. Zu diesem Filmabend werden wir zeitnah Einladungen versenden. 

7. Klimapilgerweg
Ebenfalls als Dekanatsveranstaltung  greifen wir eine Idee aus Baden-Württemberg auf und laden (im Spätsommer) zu einem gemeinsamen Klimapilgerweg auf einer kleinen Wanderstrecke im Odenwald ein. Unterwegs werden wir an acht  Stationen Halt machen und uns mit dem Zusammenhang zwischen dem westlichen Lebensstil und der Situation in Vanuatu beschäftigen. An jeder Station gibt es Informationen, Anregungen zum Handeln, Bilder und Gebete aus der Gottesdienstordnung aus Vanuatu. 
Je nach Situation im Spätsommer kann der Klimapilgerweg gemeinsam in einer Gruppe, in kleinen Gruppen, zu zweit oder auch alleine gehen. Auch dazu laden wir gesondert ein. 

Herzliche Grüße und viel Freude bei den Planungen zum WGT 2021 wünscht das Dekanatsfrauenteam
i.a. Renate Köbler
 

